鄂尔多斯市人民政府办公室关于印发自然资源领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知
各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位： 
　　经市人民政府同意，现将《鄂尔多斯市自然资源领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案》印发给你们，请认真组织实施。 
　　鄂尔多斯市人民政府办公室
2023年1月6日

鄂尔多斯市自然资源领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案 
　　为认真贯彻落实《国务院办公厅关于印发自然资源领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2020〕19号）、《内蒙古自治区人民政府印发关于推进自治区以下财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（内政发〔2018〕13号）和《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自然资源领域自治区与盟市财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（内政办发〔2021〕75号）等文件精神,合理划分自然资源领域市与旗区财政事权和支出责任，结合我市实际，制定本方案。 
　　一、总体要求 
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及党的二十大精神，深入落实习近平生态文明思想，优化政府间事权和财权划分，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的市与旗区财政关系，形成稳定的政府事权、支出责任和财力相适应的制度，促进自然资源的保护和合理利用，维护国家生态安全，为推进美丽鄂尔多斯建设、实现人与自然和谐共生的现代化提供有力支撑。 
　　二、主要内容 
　　（一）自然资源调查监测。将市级自然资源调查监测信息系统的建设与运行维护，全市基础测绘和地理信息管理，全市卫星导航定位基准服务系统建设与运行维护、安全监管等事项，全市重大测绘地理信息工程的组织实施，全市高分辨率遥感影像管理等事项，确认为市财政事权，由市承担支出责任。 
　　将全市自然资源调查监测的组织实施，自然资源调查监测信息平台建设与自然资源调查监测系统维护，全市自然资源监测、安全监管等事项，确认为市与旗区共同财政事权,由市与旗区共同承担支出责任。 
　　将旗区自然资源调查监测的组织实施，旗区自然资源信息系统的建设与运行维护，旗区卫星导航定位基准服务系统建设与运行维护、安全监管等事项，旗区基础测绘及地理信息管理等事项，确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　（二）自然资源产权管理 
　　1.自然资源确权登记。由市级统一开发的自然资源确权登记信息系统和不动产登记信息系统的建设与运行维护，市人民政府负责组织开展的全民所有自然资源确权登记和权籍调查（含由市人民政府代理行使所有权的自然资源确权登记），市人民政府部门负责不动产登记和权籍调查、权属争议调查、处理等事项，确认为市财政事权，由市承担支出责任。 
　　将旗区自然资源确权登记信息系统和不动产登记信息系统的建设与运行维护，旗区人民政府部门负责组织开展的全民所有自然资源确权登记和权籍调查（含由旗区人民政府代理行使所有权的自然资源确权登记），旗区人民政府部门负责的不动产登记和权籍调查，旗区人民政府部门负责的权属争议调查、处理等事项，确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　2.自然资源有偿使用和权益管理。将市本级和由市级代理履行行使所有权的特定全民所有自然资源、集体所有草原资产的清查统计、价值评估、资产核算、考核评价及资产报告、资产负债表编制等具体管理事务，自然资源政府公示价格体系建设和等级价格监测，自然资源市场监管和动态监测，自然资源市场交易平台管理等事项，确认为市和旗区共同财政事权，由市与旗区共同承担支出责任。 
　　将旗区或法律授权旗县级人民政府行使所有权的特定全民所有自然资源、集体所有草原资产的清查统计、价值评估、资产核算、考核评价及资产报告、资产负债表编制等具体管理事务，自然资源政府公示价格体系建设和等级价格监测，自然资源市场监管和动态监测，自然资源市场交易平台管理等事项，确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　（三）国土空间规划和用途管制 
　　1.国土空间规划。将市级层面的国土空间规划、分区规划、专项规划的编制；对旗级及以下规划的初审、审批，市级以下国土空间规划的监督实施，其他明确由市级承担的规划，全市规划战略和制度制定等事项确认为市级财政事权，由市承担支出责任。 
　　将永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界等空间管控边界的划定，国土空间规划用途管制分区，资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价、国土空间规划年度体检评估等，确定为市级与旗区共同财政事权，由市级与旗区共同承担支出责任。 
　　将市辖区（东胜区、康巴什区）及鄂尔多斯市中心城区范畴（含伊金霍洛旗阿勒腾席热镇等区域）的规划，确定为市级与旗区级共同财政事权，由市级与旗区共同承担支出责任。 
　　将旗级层面的国土空间规划、分区规划、专项规划的编制；旗级层面的用途管制分区，乡镇苏木级国土空间规划的编制，旗级以下国土空间规划的监督实施，其他明确由旗级承担的规划，由旗承担支出责任。 
　　将市级在城镇开发边界内的详细规划，由市自然资源主管部门组织编制，报同级人民政府审批，其编制、审查、评估、监督实施、监管、制度等任务相应由市自然资源主管部门负责，由市承担支出责任。 
　　将旗区在城镇开发边界内的详细规划，由旗区自然资源主管部门组织编制，报同级人民政府审批，其编制、审查、评估、监督实施、监管、制度等任务相应由旗区自然资源主管部门负责，由旗区承担支出责任。 
　　2.国土空间用途管制。将受全国性、全区性国土空间用途管制影响而实施的生态补偿等事项，确认为市与旗区共同财政事权，由市与旗区共同承担支出责任。 
　　将旗区落实自治区国土空间用途管制、自治区土地利用年度计划、自治区人民政府批准土地征收转用的具体措施，受旗区国土空间用途管制影响而实施的生态补偿等事项，确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　（四）生态保护修复。将生态受益范围地域性较强的其他生态保护修复（主要包括：重点区域外其他生态保护修复治理、国土综合整治，历史遗留矿山生态修复治理等事项）确认为市与旗区共同财政事权，由市与旗区共同承担支出责任。 
　　（五）自然资源安全。将全市性自然资源节约集约保护利用评价考核，确认为市级财政事权，由市承担支出责任。 
　　将全市土地、矿产等自然资源节约集约保护利用等事项以及矿产资源、耕地和永久基本农田保护监管、日常监管，战略性矿产资源调查（勘查），矿产资源储量管理，矿业权出让收益评估，“国家版图与地理信息安全”确认为市与旗区共同财政事权，由市与旗区共同承担支出责任。 
　　将旗区行政区域内的土地、矿产等自然资源节约集约利用等事项，确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　（六）自然资源领域灾害防治。将全市地质灾害防治工作、防灾减灾工作，地质灾害调查、监测等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。 
　　将因自然因素造成的小型地质灾害综合治理、旗区地质灾害风险调查、隐患排查、监测预警及防灾减灾等事项, 确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　（七）自然资源领域其他事项。将研究制定自然资源领域市级层面法规、规划、政策、标准、技术规范等，确认为市财政事权，由市承担支出责任。 
　　将落实市委、市人民政府在自然资源领域的重大决策部署及法律法规执行情况的督察工作，法律法规规定应当由市管辖的自然资源领域重大典型违法案件的执法检查、案件查处、挂牌通报、督查整改等，根据授权委托对旗区人民政府执行自然资源和国土空间规划等法律法规督察等事项确认为市财政事权，由市承担支出责任。 
　　将其他自然资源领域督察、执法检查、案件查处、卫片执法检查、督察整改、动态巡查等事项，确认为旗区财政事权，由旗区承担支出责任。 
　　三、保障措施 
　　（一）加强组织领导，确保改革落实。各旗区、各有关部门要高度重视，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加强组织领导，密切协调配合，为自然资源领域履行职责提供有力组织保障，确保改革顺利实施。 
　　（二）完善配套制度，统筹推进改革。各旗区、各有关部门要充分认识自然资源领域事权与财权划分的重要性，按照本方案要求，尽快梳理修改完善相关制度，与自然资源领域重大改革有机衔接、统筹推进，确保自然资源领域财政事权和支出责任划分工作规范、高效运行。 
　　本方案自印发之日起实施。 
　　附件：鄂尔多斯市自然资源领域市与旗区财政事权和支出责任划分清单
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