2022年度全市煤矿安全生产工作
“双随机、一公开”部门联合抽查实施方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实国家、自治区及我市关于优化营商环境的决策部署和任务安排，全面提升全市煤炭行业行政执法水平，切实促进公正、文明、高效执法，根据《鄂尔多斯市“双随机、一公开”监管工作联席会议办公室关于印发<鄂尔多斯市2022年度市场监管领域部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划>的通知》(鄂双办发〔2022〕2号）、《鄂尔多斯市“优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”行政执法质量提升年实施方案》(鄂司发〔2022〕4号）和《鄂尔多斯市委市人民政府关于印发〈鄂尔多斯市安全生产领域改革发展实施意见〉的通知》（鄂党发〔2017〕10号）等文件规定，特制定2022年度全市煤矿安全生产工作“双随机、一公开”部门联合抽查实施方案，具体如下。
一、工作目标
认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和国务院关于推进“放管服”改革、推行“双随机、一公开”抽查规范事中事后监管的决策部署，严格落实国家、自治区和我市关于安全生产专项整治三年行动相关要求，结合全市煤炭行业监管工作实际，通过开展跨部门“双随机”联合抽查，减少检查频次，减轻企业压力，形成联合执法工作合力，有力提升全市煤炭行业安全生产整治工作水平，全面构建权责明确、公平公正、透明高效、法治保障的行业监管工作格局。
二、抽查时间
2022年3月21日至2022年11月30日
三、抽查对象、方式及比例
抽查对象为录入国家企业信用信息公示系统(部门协同监管平台-内蒙古)(下称协同监管平台)的市级登记现有煤矿企业，采取定向抽查，抽取比例为5%。
四、抽查事项
（一）鄂尔多斯市能源局抽查事项
1.贯彻落实有关煤矿安全生产的法律法规规章规程和标准情况。
2.履行安全生产主体责任，建立和落实安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程、作业规程的情况。
3.安全生产专项整治三年行动落实情况。
4.依法通过有关安全生产行政审批情况，安全管理机构和人员配备及人员教育培训情况。
5.健全完善安全风险分级管控、隐患排查治理、应急管理工作情况。
6.贯彻落实各级政府各有关煤矿关于煤矿安全生产工作安排部署等其他情况。
（二）鄂尔多斯市自然资源局抽查事项
1.矿产资源开发利用方案或年度开采设计实施情况。
2.是否超越批准的矿区范围进行开采。
3.矿业权人应履行义务情况。
4.有无违反矿产资源法律、法规其他情况。
五、抽查部门联系人
牵头部门：
鄂尔多斯市能源局
联 系 人：孟 刚
联系电话：13484738245
配合部门：
鄂尔多斯市自然资源局
联 系 人：王 智
联系电话：15048792615
六、工作流程
(一)抽取检查对象名单。牵头部门依据已录入“协同监管平台”的随机抽查事项清单，根据划定区域的原则，从检查对象名录库中随机抽取待查企业，并以任务形式派发至配合部门，依职责共同明确抽查事项名称、内容、抽查依据。
(二)随机匹配检查人员。各相关部门应及时将检查人员名单按照统一的数据标准和格式规范，录入“协同监管平台”，并进行检查对象与检查人员的随机匹配。各相关部门在人员匹配结束后，要将本部门检查人员匹配情况、检查人员联系方式等内容报送牵头部门留存备案，并在“协同监管平台”建立本次跨部门抽查人员子库，以便牵头部门随机抽取。抽取的检查人员原则上不得更换，每次检查抽取的检查人员不得少于2人。但因岗位调整、工作冲突、身体健康原因等特殊情况无法继续履行检查任务的，经部门分管领导同意后，可委托其他检查人员进行检查。
（三）开展现场检查。采取实地检查的方式，各部门对每一个检查对象所涉及本次抽查的所有事项，实施全覆盖检查。检查人员应当填写“一企一表”，并由被检查企业法定代表人（负责人）签字或盖章确认。健全工作管理台账，对联合执法检查做到全程留痕，实现责任可追溯。
（四）抽查结果公示。抽查结果要按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，在抽查工作结束后20个工作日内录入部门协同监管平台，通过公示系统对外公示。对于抽查中发现的违法行为，依法依规及时查处，及时向社会公开行政处罚案件信息，接受社会监督。对检查中发现的违法违规问题，要及时依法依规处理或移交有关部门办理，确保后续监管到位。
七、工作要求
（一）加强组织领导。推行跨部门“双随机、一公开”联合执法抽查是简政放权、放管结合、优化服务的重要举措。各部门要在疫情防控常态化情况下，加强“双随机、一公开”联合检查工作的统筹协调，周密部署，精心组织，认真做好检查前准备、认领抽查对象名单、组织现场检查等工作，按时限、高标准完成此项工作。
（二）加强宣传培训。各部门要利用多种渠道、采取多种形式宣传本次联合执法抽查，进一步扩大跨部门联合“双随机、一公开”监管工作的社会知晓度和影响力，营造政府监管和社会监督良性互动的良好氛围，助力法治化营商环境。
（三）创新监管模式。在联合检查工作中，各部门要注重执法与服务相统一，切实增强检查活动的集约性、简便性与有效性，避免增加企业负担。同时要增强服务意识，把上门检查与上门服务有机结合起来，主动接受企业咨询，为企业答疑解惑。
（四）强化工作纪律。要严格落实中央八项规定的要求，检查工作中不得妨碍被检查单位的正常工作活动，不得索取、接收被检查单位的财物，不得接收被检查单位的宴请，不得徇私枉法和营私舞弊，做到公平、公正执法。

